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JInnamuka CDM u 6apuon-cgporonHoii cpeabl 0 peKOMOMHAITUAN.
AHn30TpOIINs PEeJIMKTOBOrO n3jIydeHnsa. P dekThl pacopocTpaHeHs]
¢doTOHOB 1 HabJIOJaeMble Bo3MylleHus Temieparypbl CMDB
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Hnaamunka CDM u 6apuon-doTOHHOIT cpeabl 0
pPEeKOMOMHAITNN.

BaxkHa B JIByX OTHOIIEHUSIX:

e Omupesesger CTPYKTYPY AHU30TPOIUHU PETHKTOBOIO
MUKPOBOJHOBOI'O (DOHA

e OopMupyeT HadabHBIE YCIOBUA I HOCIEITYIOIIET0
bopMupoBaHmd CTPYKTYP — FaJakKTUK U T.JI.

Brmiors 10 pekoMOuHanum 0apuoH-(POTOHHAST KOMIIO-
HEHTa cpeabl B~y ocraercs peasTUBUCTCTKON, B TOM
CMBICJIE, UTO

PB (1)) 22 0.85 (12.1)
Py
LB (1ea) = 0.30 (12.2)
P~
B~ paccmarpuBaercs Kak eIuHas Cpeja.
Neq Nr
s
PA MA

JlamaHOBOJHOBEIE annadarmieckme moasl CDM

e Bxo/dT 1moj rOpU3OHT MEXKY )¢ U 1), (W 11032Ke)

e CoBpeMeHHag JJInHa BOJIH OoJIbIe 27 agn., = 750 Mnk
(em. (9.37)).

e Hepengrusucrckazs CDM nomunmpyetr, paboraer oi-
HOKOMIIOHEHTHAs MOJE/b, OCIULIANNI B KOMIIOHEHTE
CDM =er,

e posmytenns CDM pactyT kak macmrabubril dpakTop,
HO HUKOT/Ia HE BXOIAT B HEJIUHEUHLIN PEXKUM (5 <

0.045, em. (11.5))

A nnabaTmiecKne MO/Ibl, BXOAIINE MO TOPU30HT
Ha P/I-ctamun

Y2Ke M3BeCTHO: PenarmBucTckas KoMmmoHeHTa Ha PJI-
cTa Iy OCIULIUpyeT ¢ pukcuposanoit dhaszoii (10.157)

1 sin(uskn)
(12.3)
2 2
o =—-30=—3R (12.4)

Octmidaiun By mpoj1o/KaloTesd 10 PEKOMONHAIINN.

e CymecTBeHHO HOBOe siBjieHne: lloTeHIMaJ TyIaBHOI

VP oncummpytomieit kommorenTsl P(1) wHIyIMpYyET
BOBMYIIIEHNA TeMHOII Marepum, KoTopble y:ke Ha PJI-
cTajuu JIorapupMUYECKH PACTYT BO BPEMEHH.

e PenaruBucrckas Bry-MaTepusd OCHUIJIAPYET JIO Ca-

MO PEKOMOWHAIINN, W OCTATOTHBIX BO3MYIIIEHNH v/ R ~
5-107° ne zeamunao 6w daa nepexoda 6 HeaureldHvil
PEACUM U POPMUPOBAHUA CINPYKIMYP.

e [locie pekomOMHAIMM OapMOHHAS MaTEPHUs CBAJIMBa-
eTcd B IOTEeHIUAJIbHbIE aMbl, copMuposannbie CDM
elie /10 peKOMOMHAIINY (1 JJaXKe JI0 7)eq), U TOJIBKO OJla-
roJIapst TOMY BOZHUKAIOT CTPYKTYPHI.

o llzygaem Bosmymenus CDM, unaynmpoBaHHbie TO-
terrmaaom (10.157) (nm (12.3))



Bosmywernus memmoti mamepuu wa PH-cmaduu

HOTGHL[I/IaﬂbI cHuTaeM 3aJlaHHBIMUI YpPaBHEHUNAMU

(10.157) (nmm (12.3)).

[TokoMIOHEHTHBIE YPABHEHNA KOBAPUAHTHOTO COXPaHE-
g DU (11.25), (11.26):

/

(53\+3%(u§’)\—w)\)(5)\—(1—1—10)\)]{21})\ = 3(14+wy)d" (12.5)

/

[(1+w)\)f0)\]/—|—%(1—3w/\)(1—|—w>\)v,\—|—u§’)\5>\ = —(1—|—w>\)CI>

(12.6)
\ = CDM:>wA—u =0=
1
Vopar + EUCD]\/[ = — (12.8)

M3 (12.8), MeTOIOM Bapualu MOCTOAHHDIX:

vopur(n) = —% /n : n®(n) dn (12.9)

Mo — HeompeJeTHHAA TTOCTOSTHHA.
Pemenne pacxoaurcs B HyJse Ipu BcexX 1y # 0 = 1y = 0.
CitenoBaTeIbHO KOHETHOE peleHue eCTh

vepm(n) = —%/On n®(n) dn (12.10)

N3 (12.7) cpasy mosy4daercs:

5CDM( ) = 3@ —|— C — ]gz/ / HCD // //
12 11)

dcpum(n) =

= 5C’DM( )+3[CI)

n"A

]€2/77 d77/ H(I) " d77"

(12.13)

N

N

/ dn / d'r]//n CD(?]") :/ dn/// d'r]/:,; @( //) —
Tdn
/ 1 // // / 77 — / dT]” 1 (;}Z/) -

(12.14)



dcpm(n) =
n
— dopu 30 -1 [ d oy (1)
(12.15)

uTerpan cXoquTes u CYUTACTCS, M1 MOJL IIyOOKO IO
AKYCTHIECKUM TOPU30HTOM (ugkn >> 1) momygaercs %

2
dcom(n) = dcpma) — 9P lln(uskn) +C — g]
(12.16)
C =0.577... — nocrogaHag Jiliepa.
Us (11.52),(11.54) caenyer Scpyy = —3P(i) =
kn 1
5 = 90, [In (L) +C—= 12.17
eouln) =90 [in (S1) + €= 3] | q12a)

Ecth norapudmymyaecknii pocT BO3MYIIEHUS JIOTHOCTU
C DM, cKOpoCTb KOTOPOTO OMPEIEISIeTCS aMILINTYIa-
MI ToTeHImason 9P ;)

Baykubr norenrmaasl CDM, B KoTOpble ITOTOM CBAJIH-
BaTCA OOBIYHOE BEIECTBO:
M3 (11.17) (00 xkommonenta Jlun. Y p.diHimreiina)

/ 12
20 + 3% 4+ 3

12.18
a a? ( )

b = —47TGCL25,OCDM

B mpenene ugkn > 1 ocraerca Toabko wineH kP =

_ a(1) (12.19)
Sepu(n) = —4nG 2 pcoy(n)dcpm :

~ majaeT HEMHOTO Mejientee, dem 1/a(n).

Ha PIl-cramun ®cpy(n) Mas mo cpaBHEHUIO ¢ PETATH-
BrcTCKUM P(1) U3-3a MAJOCTU Popy 10 CPABHEHUIO C
Ptot -

Ho Bxiam CDM cranoBuTcs ryiaBHBIM [IPH IIepexo/jie Ha
M I-cTaguio.

Boamywernus memmoti mamepuu wa M[-cmaduu

Neq MNr

PA M,

Tax xak CDM gapisieTcss foMIHUPYIONIEH KOMIIOHEHTOM
Ha M/I-cranun nociie 7,,, TO 3apaHee gACHO, YTO Hy2KHO
OXKUJIATh POCTa O p)y TPOMOPIIMOHATLHO @) Ha (hoHe
TIOCTOSTHHBIX TTOTEHTINATOB Prpys (1), KaK 9TO mpeicKa-
3BIBAET YIIPOIEHHAS OJHOKOMIIOHEHTHAS MOJEJIb aJi1a-
batudeckux Boamymennit, cm. (10.173) u (10.190).

Hanpnaga orenka:

dcpm (1) = 0o (Meq) =

kn, 1
_ _gq,, 40 [m ( " ) ic- _] N
Qeq V3 2




Bosiee Tounas orenka [[opbyros, Pybakos, T.2, 6.2.1]:

27 a(n)

dcpm(n) = 5
€q

(D(i) 1n(0.2k77€q) (12.21)

Perrtennst He coBceM CIIMBAIOTCA — €CTh MePeX0/Hast 00-
JIACTb B PalloHE 1), («CTyIeHbKay, dpakTop 3/2).

N3 (12.19):

27 a’ a
Pepu(n) = —<I> 47ergDMk— 3 In(0.2kneq) =
6q

\PCDM ( a ) PcDM a CDM e

81 a2
= (D() L2

— HE€ 3aBUCUT OT BPEMEHU.

QCDMH()(l + Zeq> 111(0 aneq) (1222)

Boamyuwenua bapuon-gpomonrots xomnonenmo, By

na M/[-cmaduu do pexombunayuy

Neq Nr

PA M,

e [[pomoKaoTCA OCIMLIATINEI, HO Ha (pOHE PACTYIIETO
Bo3myIeHnss CDM-KoMITOHEHTHI.

e EuctBo By (mpubsmkenne TecHOMN CBSA3M):

Uy R UB = Upy (12.23)
o J/liia agnabaTudeckoil Moubl By
5T 0T 3
o = 0y =4— = 0p = —0 12.24
=5 T P (12.24)

e [13-3a TOro, 4T0 ODAPUOHBI HEPEJIATUBUCTCTKIE, IIepe-
HOCA SHEPI'UU 0T (POTOHOB K OApUOHAM HET, II09TOMY KO-
BapUaHTHOE COXpaHeHue i1 OApUOHOB M POTOHOB BhI-
IOJIHAETCsT OTJIEJIBHO.

e By — cybpomunanTHag kommonerTta (CDM - momu-
HAHTHAA ).

C ucnosb3oBanueM norernuaia (12.22) (nim Kakoro-To
IOXO0KEr0, 00JIee TOYHOTO), YPABHEHUN KOBAPHMAHTHOTO
COXpaHeHHd U DIHINTeNHa JJIs BO3MYIIEHWH, WUINeTcd

5,

MoOKHO cYUTATH YUCIEHHO, MOYKHO MPUOJINKEHHO aHa-
murndecku (meros turna BKB).



Pesynbrar (BKB): [TopbyHros, Pybakos, T.2, 6.2.2]

_ 3p5(n) alm) o n?
Rp = 1p00) (n) o< (12.25)
Rp(1eg) = 0.2; Rp(n,) ~ 0.6 (12.26)
=L 003 _ ] (12.27)

D Se " %p,+0ps  3[L+ Rp(n)]
us # 1/4/3, HO MeHseTCS He 0UeHb CHIILHO.

57(”) = P;

Qepm In(0.2kn.,)
—324 - (1 I(Q)? 1+ 2, a
=3 (14 ) 10 52 (142

+(1+123)1 - cos (k /0 nus(n’)dn’)] (12.28)
e (e, (9.26))

1 d
I(Q) = —/ - ~ 0.89
’ 0 \/(1 +2)3 + tia - de(l + 2)4
Qv Oy
(12.29)
st anrmadaTuIecKux MO
3
55 = 7, (12.30)

Ocrnsinun By-mMaTepun 10 MOMEHTa PeKOMOMHAITIH
BJINSIIOT Ha,

® AHM30TPONINIO0 MIUKPOBOJHOBOIO (hoHA,

® pacrpejesieHne DapUOHHON MaTePUN — OAPUOHHBLE OC-
UUNAAUUL

Koppesngimonnas GyHKIWsT PACIpeieieHrsT MaTepui
(ramakTuKm)

— ]
‘l 2dFGRS u ocgoBHOH Katanor SDSS

~0,050 0,05

lg P(k) /P(k)smooth
-0,056 0 0,05

-0,050 0,05

0,1 0,2
k/h (Mix™)

Kocmosornueckre BO3MYINEHHS BUIHBI HE TOJBKO B
aHU30TOPIINHU TemiepaTyphbl/moagpusaiun CMB!

KocMmuosiornieckne BO3MYIIIEHNS BUIHBI B PacIpeieie-
HUW TaJaKTUK.

DTO JIaeT BOBMOYKHOCTDL OIIpejiesiedTh KOCMOJIOINIeCKIe
napaMmeTpbl u 1o anm3orporuu CMB, u «jokasibHO» —
10 PACIIPEJIEIEHNIO TATaKTUK B TPOCTPAHCTBE (BMeCTe
C IPYTUMU JIOKATHHBIMU METOIAMH).
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Puc. 6.1. Cxemartuyeckoe u3oOpaxeHWe 3BOMIOLMM NMHERHbLIX CKangpHbIX BO3MYLLEHUN
B aguabaTtnyeckoir Moae ¢ DUKCUPOBAHHLIM KOH(MOPMHBLIM UMNynLcoM k, BXOASLLMX MO
ropun3oHT Ha PO-ctaguu. Ocumnnaumm He n3odpaxeHsl. ¢, — MOMEHT BXxoaa noj ropusoHT. o-
BefeHWe BOM3K xapakTepHblx BpemeH (fx, Legs brs ) nokasaHo ycnoeHo. Macwrtab no ocam
He cobnopeH. | — PO-ctagns, JOMUHUPYIOT BO3MYLLEHUS PENATUBUCTCKOW KOMMOHEHTHI (pas-
nen 4.2); la— [o Bxo4a nog, ropu3oHT MOl HE 3BOSHOLUMOHUPYIOT, UX 3HAYEHWS YA0BNETBOPSIOT
cooTHoweHuam (5.22); Ib — sBAn3un Bxo4a nop, ropu3oHT BO3MYLLLEHUE DEJ'IFITMBMCTCKOI'O Be-
uecTsa MHOyuMpyeTt norapudmmuyeckn pactyuiee soamylieHne CDM, ¢opmyna (6.11); Il —
M/-cTagna, AoOMUHUPYIOT BoaMyLleHua CDM (pasgen 4.3) C HayasnbHbIMU JaHHBIMU AN 3TON
cTaguu, cooTeeTcTByolMUMU dopmyne (6.11); lla — Bo3myLLeHns DapuoH-POTOHHOW KOMIMO-
HEHTbl — 3BYKOBbIE BOJHbI — OCLMANMUPYIOT cornacHo (6.36), kpome Toro, CDM-BO3MYyLLEHUA
UHOYLMPYIOT BO3MYyLLEeHUs HapnoH-GOTOHHOM KOMMNOHeHTkl, dopmyna (6.35); b — GapuoHbl
oTWenneHbl, UX BO3MYLLEHUA AOroHAIT BoamyweHns CDM, dopmynbl (7.19), (7.18); Il —
Al-ctagus, pocT BO3MyLLEHUI npekpalaetca (pasgen 4.4)



AHuU30TpOIINA TEeMIEPATypPbl PEJUKTOBOTO M3JIy-
qeHusd

CpenHas TemiiepaTypa pPeJUKTOBOIO MUKPOBOJHOBOTO
domna (CMB, Cosmic Microvawe Background)
Ty =2.725 £ 0.001 K

Ectb ABa THUIla aHU30TPOIINN:

o Jlunons 6T /T ~ 1073 — sadpdexr dommmepa cooTset-
CTBYIOIIN{T JBUYKEHUIO CO CKOPOCTBIO v = 36942 KM /cex
OTHOCHUTEJIBHO COIIyTCTBYIOIIENH CHCTEMbI B HallpaBJie-
HUN co3Be3ausd ['naper. HacTb aMIIUTYIbI MOXKET UMETh
KOCMOJIOTHYECKOE ITPOUCXOXKIEHNE, HO MHOT'O MEHBIIIE
Ha0JII0IaeMOr0 3HAYCHU.

e BoJiee BbICOKME MyJIBTUIONN KOCMOJIOTUIECKOTO TIPO-
nexoxaenust 01 /T ~ 5 x 107° — 0ocHOBa KOJIMYeCTBEH-
HOM KOCMOJIOTHE (HO HE eMHCTBEHHASI, ITO BAYKHO).

JnmosibHag KoMIoHeHTa [ = 1 BbIUMTaETCs.

AHusoTponus TemMmepaTyph:

dTo(n) = T'(n) — Tj

5T0 Z Z alm lm

=2 m=—1

(12.31)

(12.32)

Yim(0, o) =
il [T (= |m]))
TN T Gy ™

a?:m — <_1)ma’l,—m

| d™ Py(cos 0)

(d cos @)™l
(12.33)

(12.34)

1meyp

(BerecTBEHHOCTD )

. / dn 5T%() n) * (n) (12.35)

Y} — HEOmHOPOHOCTH MaciiTaba 7/l

o Kosddunuenrto aj,, JUHEHNHO ONPEIEIAIOTCSI Yepes
HavaJIbHbIE BO3MYIIeHNd K U JIp. =

e [icim HavaIbHBIE BO3MYIIEHUS — TayCCOBBI CIyJaliHbIe
TIOJISA, TO U @y, — HADOP TAyCCOBBIX CYUANHBIX BEJTNINH.

e Eciu Beenernnas coBepIieHHO M30TPOINHA U (DIIYKTYya-
1IN CIIYYIafiHbl, TO ayy, He TOJKHBI KOPPEeInpoBaTh MpH
Pa3ANIHBIX [, M

e PaccmaTpuBaeM ancambAb GCEACHNBLT, MAKUT KK Ha-
wa (1)

e Torna, ycpednan no ancambrio
= C1+ OOy

e lmes onHy BeesieHHY0, m3MepuTh (] HEBO3ZMOXKHO.

(agma, ) (12.36)

e Ho s 6osbiux [ ecrb MHOIO TapMOHUK
m=—1l,...,+l,

[I09TOMY MOXKHO HaiiTu cpeduee C) 110 HAOODY,

1 MOXKHO JIa>Ke IIPOBEPUTH I'ayCCoB XapakTep (pJIyKTya-

.
2
\G) = 21+1 Z a1

HecMoTpsa #a TO, UTO chaM6ﬂb BCEJIEHHBIX HAM HeJ0-
CTYTIEH, Kaylo-TO oIeHKYy C] MOJyIUTh MOYKHO.

(12.37)



KosdpdumuenTsl aj,;, 3aBUCAT OT OPUEHTAIIUN CUCTEMBI
KOOPJIMHAT, B KOTOPOW OHU BBIUUC/ISIOTCSI.

e KoppexTant s onpegenerns (12.36) u (12.37)7
Bemmaunnr (C)) — He 3aBUCAT OT CHCTEMbBI KOOPNHAT:

0Tp(n)

@Q(n) = TO

(12.38)

2 lal* =

m=—I|

+
- Z /dnl@O(nl)Ylm(nl)/dﬂ2@o(n2)3/z21(n2> =

m=—I|
+1

= /dnldng@o(nl)@o(HQ) Z Yim(nl)x/l;kn(nz) —

m=—I

+1
. 21 + 1
- Z Yim(m1)Yy, (ns) = i PZ(H1H2)\ =

m=—|

20+ 1
= T /dnldm@o(nl)@o(n2)Pl(n1n2) (12.39)

<Cl> = %/dnldng@o(nl)@o(ng)f’l(nlng)

T

(12.40)

Tounoro 3uauenuss C), Kakoe gajo Obl yCPeIHEHHE II0
aHCcaMOJII0, He IO0JIydnM!

Kakosa ommmbka (cranmapraoe otkionerne) 0C; =7

1 +i
2 2 2| _
0°Cp = (21+ 1)20 (Z ‘alm‘ > =
m=—I
1
= WUQ(X%HMCLMDQ =
1 20C?
0C = o) = i 12.42
[+ 3 (12.42)
2

0(C'; — KocMu1ecKasi HeOIIPeIe/IEHHOCTb,

cosImic variance.

e [Ipenckazanus BesnauHbl KodddumumenTos C; He MO-
I'yT OBITH IIPOBEPEHBI ¢ TOYHOCTDIO, BhIlIe 0C, =

e KocMmosiorndeckue mapaMeTpbl He MOI'YT OBITH OIIpe-
JIeJIEHBI CO CKOJIb YTOJHO BBICOKOI TOYHOCTBIO

Angular scale
90° 18° iy 0.2° 0.1°
6000 [ ' ' ' '

5000 f

4000

3000 f

Dy[uK?]

2000

1000 |

2 10 50 500 1000 1500 2000
Multipole moment, ¢



Bripasum (072) uepes koapdpurmentrr C;.

6000

T T T T TTT
—— -+ o
—_——— . 4
prems e ey 5+ 3
=
= =
i a—
——o——
—_ -
s
——

T

JIByxTouedHas KOPPEuoHHast (QYHKIUS (yCpeIHe- 5000
HUE TI0 AaHCAMOJTIO BCEJICHHBIX ):

4000

3000

(0T0(n1)0Th(n2)) = (61p(n1)d7T; (n2)) =

) +1q %) +1
* R—
- TO § , E : al1m1 lymy Il1 E : § , al2m2 ZQmQ ) —

ll_Z ml——ll 2m2——l2

DI [uK?)

2000

1000 F

o0 +ly o0 +1y 0 C

:TOQZ Z Z Z <allm1a’2<21’TL2>nlml(nl)}/l:mg(n2): . ggg

11:2 m1:—11 12:2 mgz—lg
-f -60

— * — —_—
- \<al1m1algm2> - Ol15l1l26m1m2\ -
L i 1 PR T Y YRS TN N TR T TN S N S T
2 10 30 500 1000 1500 2000 2500

oo+l
=Ty Y C¥im(m)Yy, () = /

=2 m=-—1
20 +1
Z Yo (01)Yyp, (2) = —— PI(H1H2)\ =
m=—I Tr
D D,

= 2l+1
=T0> G — Pi(nimy) (12.43)

- 460
430
I I

*‘r S0 4""A.v‘.m‘v'A.='A;;’#?+|L++’+| N
Ty ' ﬁ
¢ 4-30

AD]T
o

-300 E
-600 £

(0T (n)) = \Pi(1 )= \ A T e e
= TO2 Z ~ \bosbmrme [\ = i e e L e

“L41f2 1+1) Nl e
~ T C l_ dl = T? Crd(Inl St et e o
0/0 o 1 /O 05— Crd(lnl) Sate e nT o
(12.44) = el
500 — 500 (Koo

S (L +1)

D =Tj =5 —C (12.45)
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CTpyKTypa yIJoBOTro CHeKTPa aHN30TPOINN TEeM-
neparypbl CMB — kagecTBeHHO

e AmabaTuyecKue MOJIbl, BOIIEIINE 10/ TOPU30HT II0-
cjie PeKOMOMHAIMY HUKOT/Ia He OCIIUJIINPOBAJIHM U Ha MO-
MEHT pPeKOMOMHAIUK IIpeObIBaJII B KOHCTAHTHOI MOJIe
=

Ha macmrabdax 0oJblie ropu30HTa COOBITHUI Ha, MOMEHT
PEKOMOMHAIINN OYKUJIAETCs CIEeKTP DIIyKTyaruit, 0Ims-
KUl TJIOCKOMY creKTpy ['apprcona-3enbaoBuya.

e Mobl, BomIeaIme 1o FOPU30HT 0 PEKOMOMHAINN,
OCHIJIIUPOBAJIN C (PUKCUPOBAHHOII HauajbHON (a3oil,
IIpUYIeM JacToTa IPOMOPHUOHAIbHA k

=

K TIOBEPXHOCTH TIOCJIETHETO PACCedHHs IIPUIYT C Pa3HbI-
MU azamMu 1 OyneT KapTUHA OCIUJLIANNI B 3aBUCUMO-
CTH OT [

e ['panuma MexIy peXKuMaMu:

Bugumblii pasmep ropu3oHTa pekoMOnHaimn 1.1°
(crammapTHas JnHeiKa)

=

[ =~ 160 + HekoTOpas mepexoaHad 00JIaCTh.

e [Ipu Ooabmux k MMeeT MeCTO 3aTyXaHUe ONMJLIAINIT
=

JIo/KHBI OBITH MEXAHU3MBI 3aTYXaHUS, U OHU €CTh (CM.
maee).



Pa3nbple BKIaabl B BUANMYIO AHU30TPOIIAIO TE€M-
nmeparypbsr CMB

e Bompoc: Kak BIudioT BO3MYIIEHNS MeTPUKN Ha Ya-

CTOTy (DOTOHOB IPH PACIPOCTPAHEHUN OT MECTa H3JIy-
YeHUd JI0 MecTa Ipuema’

[ToBepxHOCTb TOC/IEAHEr0 PACCESAHNS UMEET KOHEUHYIO
TOJIIUHY (TTPOIOIKUTEIBHOCTD ), HO CIUTAEM €€ PABHOI
HYJIIO —

NPUOAUINCEHUE MZHOBEHH020 OMUENAEHUL HOMOHOE.

e Pemmum YpaBHEHNA IBUXKEHUA JIJId CbOTOHOB U TIPO-
cjieuM 3a 0-KOMIIOHEHTOI NMIIYJIbCa, KOTOPad CBA3aHA
C 4aCTOTOI.

IIHOCK&H:MGTPMK&(ZBOSNDHHGHMHNHI
(12.46)

[To npuunne xkoundopmuoll naBapuanTHOCTH DM MOJIA
(cm. (4.60) u masee) reogjesnmdeckue (HOTOHOB MOXKHO
BBIUNC/ISITh B KOH(POPMHOILIOCKONH METPUKE C BO3MYIIIe-
HUAAMUA 7.

ds® = ande:U“dx”

YpaBHeHue reo/le3an4ecKoil B KOHPOPMHOIT METPUKE 7,,,:
d’at dx¥ dx”
7 TN ax

A — HPOUBBOJIbHBII IIapamerp, 7.,

dopmMHOIT MeTpuKe.
KacarenbHblit BeKTOD («MMITYIIBCS )

=0 (12.47)

— CBA3HOCTH B KOH-

[Tonyuum ypaBrenus: g P* kak @yHKIUE KoHMOOPM-
HOTO BpeMeHU (u30aBUMCA OT A).

dP*  dn dP*  dx® dP* o dP*
d\  d\ dn d\ dn dn ( )
dP"
PV L AR PYPP () = 12.51
dpr  P" P’
N & L — 12.52
O-KOMIIOHEHTA:
dpP° o P" P’
— —_pYl—y 12.53

1. Cranapnvie sosmyuwenus mempury, Hotomonosa xa-
AUODOBKA

(10.52), (10.59):

hoo = 20, h;; = —200;; (12.54)
DJIEMEHTAPHO CUUTAIOTCA WK
1 0 1 /
Yoo = _hom Yoi = 5@'}&00, Vi = _Eh” = (12.55)
Wo =, 0 = 0P, 7y = — 'y (12.56)
Nz (12.53) %
dPY P
2P0—a =0 (12.57)
.



P'/P" = n' — eaunuunblii (CBETOBOI) BEKTOP BOJIb
HAIIPABJIEHUsT JBIKeHNs (rodemy”? %) =
dPO 1 0 / 0
= = —2RnV® = 20/P" = 2(#' +nV) P’ (1258)
Ui
dd
(@ + nve) = 220X) (12.59)
dn
dP’ dd
—=2(® - — |- P (12.60)
dn dn
Ob1mee pemenue:
In P'(n / (cp’ — —) dn (12.61)
0

My — HEKOTOpas KOHCTAHTa (He HyYKHA U He MEIIAET).

Kax usmenurcs Py ot ' go n:

(B0 [ -2
)

(n” P(q") . Pn")— P
m(P%ﬁ) -

IIZ

=

Po(n') Po(n')
(12.63)
PO(U”) o P0(77I> o 4 / " /
P =2, w2006 — a0)
(12.64)

Kax nsmengerca P mamm.

Ceasb actorsl () ¢ PV

DoroH ucnyuwen SIeMEHTOM cpenbl ¢ (KOH(GOPMHOIT)

ckopocThio UH, KoHhopMHOIT 9acToTOit () B cucTeMe I10-
KOs CPeJIbl.

Paboraem B KoHpopMHO-HBIOTOHOBOII cucTeMe KOOp/Iu-
HaT, Yuv £ N

JIJist CKaJIAPHBIX BO3MYIIEHU B JTMHEHHOM TOPSIIKE
U =1-0, U = (12.65)
U = 1+0, U =—2' (12.66)
lcp. (9.96), (9.97) m1a BO3MYyTIEHUST CKOPOCTE. |

MoxkHO JToKaaIbHO BHIOPATH KOOPAMHATHI TaK, UTO OyIeT
Y = Muv, & B KQIECTBE A B34Th BpeMd B 3TOM C.K.

Torna:
Q= PP B0
Uu _ (1’ 0,0, O) } = Q0 =UyP" = (1267)
() — ckajap (JacToTa B CUCTEME CPEIbI).
Q) =U,P" — Toxxe cKandp. (12.68)

CyieqoBaTesIbHO, 9TO €CTh 0DIEeKOBAPUAHTHOE BbIpazke-
HUE JIjId 9aCTOTHI.

[Tomcrasmsiem (12.66) B (12.68)

| pi
Q=(1+0)P’"—v;P' = \n = 50 = P! = nZPO\

= (1+P)P’ —un'P’ = (1+d —vn)P® (12.69)



Q') = [1+2(n) —nv(y) P(n) (12.70)

CoBepIIeHHO aHAJIOTHYHBIM 00pa3oM, i npuema o-
ToHa B MOMeHT 7" Habsomaresrem co ckopocThbio V(1)

Q") =1+ (") —nv(y")P°(n") (12.71)

Hsmenenue wacmomut npu pacnpocmparHeHUU

Qn,n") — Q(n,7n)
Q(n, ')
PO g _PO / 1" / / "
= o) ot v vl -
= \(12.64)\ =

—9 / ln 'dn + (1) — o(n") + nv(y') — nv(n")
! (12.72)

e C1Bur KOH(MOPMHO JaCTOTHI TPOIOPIMOHAJIEH CAMOI
JacTore =

e Oopwma crieKkTpa He MeHdeTCI =>

e Habmromaercsa miaHKOBCKMIT CIIEKTP, ¢ TeMIIepaTypoit
(TrpoTopITMOHAbHA YACTOTE), 3aBUCAIIEl 0T HampaBJe-
HUA

= \ /10 [IepBOro TOPSAIKa\ =

Boamywenua nabarodaemot memnepamypot

B MomenT pekomOmHAIINN OBLIM (DIYKTYaIMl TeMITe-
paTyphl, 00yCI0BIeHHbIE (DIYKTYyalneil miIoTHOCTH [B7y-

Cpeibl:
2

m
Py = %g*T4 = (12.73)

5T:5w:iév

5 40T 45
Py _ _ Hw

5:
! o T W T w

(12.74)
K sroit Bemaune Bemmaune pobasurca (12.72).
OKoHYATEeIbHO:

Wk 1

?(770) = 157(777“) + [CD(W) o CI)(UO)] + (12'75)

1o
+2 / d'dn +
Nr

+nv(7,) —nv(ip)

(12.76)

(12.77)

e (12.75) — sbdext Cakca-Bombda (dbaykryarus Tem-
mepaTyphl + (QIYKTyaIus IPaBUTAIMOHHOTO TOTEHITA-
ma)

e (12.76) — uarerpanbubiii 3 dext Caxca-Bonbda (do-
TOH TIa1aeT B OJWH IOTEHINAJ, & BLIOMPAETCS U3 JIpy-
POFO) — CJIEJICTBYUE HEJIMHENHON 3BOJIIOIINN BO3MYIIIEHUI,
eCTh KOPPEJANNN ¢ KPYIHLIMI CTPYKTYPAMU — CKOILIE-
HUSMHI TaJaKTHK

o (12.77) — s dexr onmepa

Bxiag nv(ny) (aumons) Berauraercs, Braam $(ng) oau-
HaKOB [T BCEX HATIPABJIEHWH (MOHOTIOND ):

0T

Tmm) = 00+ e0) b (12.78)
+2 /no O'dn + (12.79)
+nv7(h;7r) (12.80)



AmabaTuueckue MOJIbL: 3aTyxaHue, JeMipupoBaHne u apyrue bojee TOHKNE

— 3P PEKTH:

e Koneunas TosumHa 1mocieiHeil MOBEPXHOCTH PacCest-
] HUsT = pa3MbIBaHUE aHU30TPONNUKM Ha MaJIbIX MACIITa-
bax.

e [loruiomieHue B 110Xy peOHU3ALNN = IIOHUXKEHNEe KOH-
TpacTa IIpKU Bcex MaciiTabax.

o Dddexr Cmika (3aryxanne Cuika) — HEMOHOJIUT-
HOCTh cpejibl B~y BOU3U ITOBEPXHOCTH PACCesiHUS,
TPAHCIOPTUPOBKa (DOTOHOB 0€3 M3MEHEHUS SHEPIUT =
3aTyXaHUe OCHMLIANNI Ha MaJIbIX MacCIITadax.

e /IuH3MpOBaHNE — CMa3bIBAET KAPTUHKY Ha MAJIbIX MaC-
mTadax.

e Db ekt Crongera-3eb1oBuda (MOI0TPEB N3JIYIeHUS
OBICTPBIME HJIEKTPOHAMH ).

Total
Doppler

A
10 100 1000

Mojibl TTOCTOIHHOI KPUBU3HKI:

L Total

QW
SR

Doppler
[=

AV

WI+1)C,




2. Tenzopnvie 603MYWEHUL MEMPUKL
Jlerko cuuraercd:
v = —hi; /2 = (12.81)

13 obmero ypaguenna gt PV (12.53):

dPY P PP dpP’ hi. . .
0 PV — — IpindP' =0 =

TP R T a0
(12.82)
POO) = Py 1
= _ "h.on’ d 12.83
Po(n/) 2 /77’ n Zjn Ui ( )

C TeH30pPHBIMI MOJIAMN He CBI3aHbl BApUAIN CKOPOCTH
cpenbl, T.e. Hago cuntath U =1,U' = 0 =
I3mepgemas gacToTa

ow 0T §P°
Q(T]”) — PO(n//> = » — T — PO = (1284)
oT 1 [ .
—(n, ) = = / n' i n? dny (12.85)
T 2 Mr

— TeH30PHbII BapuaHT UHTerpabHoro 3ddexra Cakca-

Bosbda.

TenzopHbIE MOJIBI IIOCJE BXOJA IO, TOPU3OHT MaAI0T
Kak 1/a =

Ozxutaercs BKJIaJ TOJBKO MOJI, TO3/IHO BOIIEIIINX 10,1
I'OPU30OHT =

Bosbmme maciTabbl HEOIHOPOTHOCTER

<t

o

~—
i
33 4
~ 2
}_Jj 1
‘_T_ S Density perturbations 4
= Gravity waves (r=1) E
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— | I Lo

10 100

1000

TensopHbie MOJIBI TIPOTIE OOHAPYKUTH IO BKJIAIY B TTO-
aspusaimio CMB (em. gasee)



